2025年8月6日 星期三



水入黄河」生态保护

访

水

美丽中国我先行

本报讯(记者 张娟娟)7月 29日,由新华社山西分社、人民网 山西频道、中国环境报山西记者站 等多家媒体,组成的"一泓清水人 黄河"生态保护工程新闻采访团, 深入文水县,探访生态保护工程进 展。采访团实地察看了刘胡兰镇 污水处理厂提标改造和畜禽养殖 粪污综合治理项目,聚焦我市如 何通过工程化、项目化手段守护黄 河安澜,推动生态保护工程提质增

截至7月底,我市实施的36个 "一泓清水人黄河"生态保护工程项 目已全部开工建设,其中26个完 工,完工率达72.2%。完工项目均 已投入运行,稳定发挥治污和生态 效益。得益于工程的持续推进,全 市9条河流15个国考断面水质连续 两年稳定达到优良水平。

在刘胡兰镇工业聚集区污水处 理厂,记者通过自动化控制系统和 现场观察看到,工业和生活废水经 过"水解酸化+A/A/O"工艺层层净 化,从浑浊状态经过预处理、生化反 应和消毒等环节,最终变为清澈透 明的达标净水。项目负责人介绍: "提标改造后,主要出水指标执行地 表水 V 类标准,其余指标达到一级 A标准,处理工艺也全面升级。"目 前,该厂日均处理污水4000至5000 吨,雨季满负荷可达8000吨/日。 项目彻底解决了该区域屠宰废水、 养殖废水和生活污水直排磁窑河的 历史顽疾,实现了刘胡兰镇工业聚 集区污水的全收集全处理,显著改 善了汾河及磁窑河沿岸水环境质 量,惠及全镇居民。

距离污水处理厂约5公里处, 文水县畜禽粪污综合治理项目正将 "污染源"转化为"资源库"。项目依 托北京誉铧生物等社会资本投入近 2亿元,该县政府多渠道筹资,在刘 胡兰、南安、南庄三个养牛大镇建成 8座分布式粪污预处理站和2座生 物质燃料深加工中心。项目年处理 粪污能力达150万吨,可替代标煤 12.8万吨,减排二氧化碳32万吨, 年产值约1.5亿元。目前,文水县 48个行政村、28万头肉牛的粪污实 现了"统一收集一密闭转运一集中 消纳",初步建立了运行规范、权责 清晰、约束有力的粪污治理新模 式。该模式已入选生态环境部 2025年《新时代生态文明建设实践 案例》。我市"一泓清水人黄河"专 班办公室相关人员表示,文水县的 实践充分证明,随着工程的深入推 进,区域水环境质量和人居环境得

到了历史性改善。

新闻采访团走进吕

市生态环境局负责人表示:"我们将进一步提高政治站位, 凝聚市县合力,采取超常规举措破解项目难点堵点,持续深化 创新、提速增效,确保36个项目全面收官达效,全力打造可复制 推广的'吕梁模式',为黄河流域生态保护和高质量发展贡献吕



我市2025年退休人员养老金调整发放到位

14.6万余名退休人员喜获政策红利

本报讯(记者 康桂芳)近日,记 者从吕梁市人社局获悉,全市2025年 退休人员基本养老金上调工作已圆满 完成,调整后的养老金及1-7月补发部 分已于7月29日全部足额发放到位, 146850名退休人员率先享受到这份民 生"大礼包",在炎炎夏日里感受到党和 政府的关怀与温暖。

据统计,此次调整涉及企业退休人 员83574名、机关事业单位退休人员 63276名,总体调整水平约为2024年退 休人员月平均基本养老金的2%。家住 离石区的企业退休职工王大爷拿到新 到账的养老金后,难掩喜悦之情:"养老 金年年都会涨,我们老年人的退休日子 越过越有奔头!"而在市直机关退休的 李老师也高兴地说:"我退休10年,养 老金每年都涨,政策越来越好,晚年生 活更踏实了。"像他们一样,全市数万名 退休人员通过支付宝、养老金查询APP 等渠道知晓待遇调整后,纷纷为这项惠 民政策点赞。

此次养老金调整是贯彻落实党中 央、国务院关于保障和改善民生决策部 署的具体行动,严格遵照国家及省市相 关政策执行。今年6月12日,人社部、财 政部联合印发通知,明确全国总体调整 水平为2024年退休人员月人均基本养 老金的2%;根据省人社厅、财政厅《关于 2025年调整退休人员基本养老金的通 知》要求,市县两级社保经办机构严格按 照政策,迅速行动、细致部署,通过提前 梳理比对信息、积极协调落实财政资金 等举措,确保这项惠民政策高效落地,让 每一位符合条件的退休人员都及时享受 到政策红利。政策自2025年1月1日起 正式施行。上调退休人员养老金对于保 障退休人员基本生活、促进社会公平正 义、维护社会和谐稳定具有重要意义。

高质量加好 人女实多

交城有线电视免费看:

信号通到家 服务暖人心

本报讯(记者 罗丽 通讯员 李俊 杰)"李大妈,您看这信号清楚不?遥 控器这样操作就行,有啥问题随时给我 们打电话!"家住交城县北关社区的李 月英是有线电视的老用户,听说有线电 视不仅能免费观看,清晰度也更高了, 老人急忙打电话咨询。考虑到老人腿 脚不便,交城县广播电视网络中心特地 派工作人员上门服务,这份贴心让老人 心里满是幸福。这样的场景,正成为交 城县推进有线电视免费看政策中的常 见画面。

作为交城县2025年《政府工作报 告》中承诺的民生实事之一,有线电视 免费看政策的落地,离不开交城县广播 电视网络中心的精准施策。为让行动 不便的老人、残疾人等特殊群体及时享 受政策红利,该中心将服务前移,工作 人员随身携带设备上门办理,从信号调

试到使用教学"一站式"完成,切实解决 群众"跑路难"问题。"现在的政策太好 了,不花钱就能看上有线电视了。工作 人员还上门服务给我安装,教我怎样使 用,真是太感谢你们了!"用上免费有线 电视的李月英笑着说。

服务跟进的背后,是工程攻坚的 提速。连日来,由技术骨干组成的施 工队每天清晨六点便穿梭于各小区, 往来于各个楼层,铺设网络线路。他 们用早出晚归的坚守,一点点织密信 号覆盖的网络,让越来越多家庭的电 视屏幕亮起清晰的画面,把便捷与温 暖送到千家万户。

与此同时,交城县广播电视网络中 心实行分片包联制度,在每个片区配备 专属施工组,每日通报进度、每周攻坚 难点。截至目前,已对城区内线路覆盖 成熟的12个社区内的17个小区共计 4500余户居民实现免费收看数字电视 服务。在此基础上,该中心周密统筹, 对县城33个有线网络未覆盖小区加紧 进行线路铺设,预计8月份全面完成覆 盖工作,让更多家庭享受到清晰稳定的 电视信号。

此外,交城县广播电视网络中心还 开通客服咨询和回访服务热线,及时解 答安装使用疑问,第一时间处理信号不 稳等问题,用"装得上、服务优"的实效, 让有线电视免费看从承诺变为群众客 厅里的欢声笑语。"不光免了费,信号比 以前还好,几十套节目看得清清楚楚。 党的政策暖,广电的服务更贴心。"市民 张茂才对广播电视网络中心的服务竖

当高清信号通到家门口、暖心服务 送到心坎上,这份"看得见的幸福",也 正是民生工作最生动的注脚。



西华镇旅游区,距离石城区约五十公里,位于吕梁山脉主峰的云顶山东侧。两万余亩的天然优质草场,四季景 色各异,伴随着夏季的来临,整个草原遍地香花异草,蓝天白云下牛羊穿梭其间,美不胜收,是纳凉避暑、度假休闲的

图为游人在西华镇打卡拍照,欣赏夏日美景。

王子一 摄

兴县瓦塘镇

一渠活水润田畴 两岸乡亲笑盈盈

□ 本报记者 王洋

八月的兴县,经过风雨的洗礼后,群山叠 翠间萦绕着薄雾,沟壑里绿树成荫,岚漪河碧 波荡漾,倒映着两岸的青山,一派生机勃勃的

兴县瓦塘镇,一条去年贯通的万米水渠, 正悄然改写着16个村庄的命运。这条"振兴水 脉"引岚漪河活水滋养8500亩旱地,不仅让庄 稼汉告别了"靠天吃饭"的苦日子,更串起了农 旅融合的新图景,让乡村振兴的脉动在河畔田

"同学们,脚下的泥土是不是带着潮气? 这就是课本里说的'春种一粒粟'的地方嘞!" 瓦塘小学的刘玲老师,正带着孩子们在前石门 村的田埂上上课。

曾经只在课本里见过的农耕场景,如今成 了鲜活的实践课堂。孩子们蹲在田垄边观察 幼苗生长,伸手触摸带着露珠的菜叶,欢声笑 语里满是对自然的好奇。"把课堂搬到田地里, 就是想让娃们知道,饭碗里的粮食是咋长出来 的。"刘玲擦了擦额头的汗,眼里透着欣慰,"这 比在教室里讲十遍'谁知盘中餐,粒粒皆辛苦'

水渠带来的改变,在庄户人家杜信的田地 里看得最真切。守着这片贫瘠土地大半辈子, 他做梦也没想到,过去只能种耐旱玉米的旱地, 如今竟结出了金灿灿的甜瓜。"以前种玉米,穗 子也就巴掌大,一亩地也收不了几个钱。现在 三分地的甜瓜,顶得上过去一亩玉米的收成!"

老人蹲在瓜棚里,轻轻拍着饱满的瓜身,眼角的 皱纹里都是笑意。有了水,耕种的光景彻底变 了样:"头茬收了甜瓜,二茬种茴子白、白菜等蔬 菜,一年下来,地就没闲过,相当于一亩地当成 两亩用!"更让他踏实的是,水渠里的水不分白 天黑夜地流,"啥时候想浇地,拧开闸就行。对 咱庄户人来说,这就是天大的福分。"

汩汩清流不仅滋润了土地,更盘活了乡亲 们想致富的心。前石门村党支部书记杜建利 站在水渠边,望着远处的岚漪河,心里盘算着

更远的路。"去年从河里引水修渠,不光让百十 来亩地变成了采摘园,还琢磨着让'水'再多生 点钱。"他指着村头的石堆说,村民们捡来河里 的石头,打磨雕刻成带着乡土味的文创产品, 摆在村口的小摊上,成了游客喜欢的伴手礼。

"靠着黄河一号旅游公路的便利,咱要把 采摘园扩成集垂钓、露营、民宿于一体的好去 处。到时候,游客来摘瓜果、游山水、住农家 院,乡亲们的腰包肯定能更鼓!"杜建利对未来 充满希望。

水渠里的活水还在流淌,流过田垄,流过 村庄,也流进了瓦塘镇乡亲们的好日子里。这 渠水,是滋润土地的甘霖,更是撬动乡村振兴 的支点,让曾经干涸的希望,在两岸田畴间渐





泡水车这样处理

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:温宇晗 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

仔细观察车辆发动机/电机有没有被淹,如果有 被淹的痕迹,千万不要试图点火,因为此时如果 点火,造成的车辆损伤可能无法理赔。

在确保安全的前提下,第一时间通知保险公司, 一般保险公司会安排专业拖车将你的车送到修理 厂并进行定损及维修理赔等

如果车被洪水冲走了, 水退了以后也找不到车

如果车牌被冲走了,最好在第一时间电话报警。 在天气好转后去辖区的派出所立案。携带证件 手续前往车管所补办车牌照。

做好室内环境清理

》 进入室内后,应尽快将积水清除

如果在积水的表面有石油类的物质存在,需 **上联系专业人员将石油类物质去除之后,再**

一些不易吸水的材料,例如金属、玻璃和硬 塑料等材质的物品,可以进行清洁和干燥 有些吸水性很强的物品在洪水过后很难清洗 和干燥,比如地毯等,可考虑直接丢弃

做好室内环境消毒

室内环境消毒前,先对室内进行彻底的环境清 污,清理动物尸体、淤泥、垃圾和粪便,清除 生活污水和各种积水等,做好无害化处理。

室内物体表面、墙壁和地面可采用有效氯 **▶** 500MG/L 含氯消毒剂进行喷洒或擦拭消毒, 作用时间30分钟

在无疫情情况下,不用对室内空气进行消毒剂 喷雾消毒,应保持室内空气流通,以自然通风 为主,通风不良的场所可采用机械通风

做好个人健康防护

勤洗手,不共用毛巾等个人卫生用品。

要避免手脚长时间浸泡在水中,预防皮肤溃 烂和皮肤病。

下水劳动时,每隔1~2小时出水休息一次。





出现发热、腹泻等症状要及时就医,不要

任何人发现传染病和不明原因疾病,均有 义务向当地医疗卫生单位报告,以便及时 调查处理

